Склонность и готовность к риску у сотрудников правоохранительных органов в контексте ценностных ориентаций

Научный руководитель – Белашева Ирина Валерьевна

Пичковская Ангелина Руслановна

Студент (специалист)

Северо-Кавказский федеральный университет, Социально-психологический факультет, Кафедра психологии, Ставрополь, Россия $E\text{-}mail: lina.pichkovskaya@mail.ru}$

Рискованное поведение входит в число значимых для современного общества ценностей, что обусловлено динамичностью происходящих в нем преобразований. Рискованные действия и поступки позволяют человеку приобрести положительный или отрицательный опыт по выбору стратегии поведения в неопределенных ситуациях [4]. Склонность к рисованному поведению является одной из личностных характеристик, присущих специалистам экстремального профиля.

Для сотрудника силовых ведомств важным качеством является умеренная склонность к риску. Предпосылками развития необходимого уровня готовности и склонности к риску являются различные свойства и качества личности, которые также оказывают влияние на успешность деятельности [1].

Готовность и склонность к риску связаны с ценностными ориентациями, в которых проявляется сознательное отношение человека к действительности, и в этом своем качестве они определяют широкую мотивацию поведения и оказывают существенное влияние на все стороны деятельности [2].

Актуальность нашего исследования обусловлена необходимостью решения задач оценки и формирования готовности к профессиональной деятельности у представителей профессий экстремального профиля и, в частности, правоохранительных органов. Причиной ошибочных действий, аварий, катастроф и серьезных травм специалистов в ряде случаев является недостаточный уровень развития способности эффективно действовать в условиях риска.

Целью нашей работы является изучение взаимосвязи показателей готовности и склонности к риску с ценностными ориентациями у сотрудников правоохранительных органов.

Характеристика выборки и методы исследования. В исследовании приняли участие 40 сотрудников патрульно-постовой службы управления МВД России по городу Ставрополю в возрасте от 20 до 35 лет мужского пола; использовалась методика диагностики реальной структуры ценностных ориентаций личности С.С. Бубнова [3]; методика «Исследование склонности к риску» А. Г. Шмелева [5]; методика диагностики уровня личностной готовности к риску («РЅК» Шуберта); г-критерий корреляции Пирсона.

Результаты и их обсуждение. Анализ результатов диагностики реальной структуры ценностных ориентаций (методика С.С. Бубнова) показал, что в данной группе респондентов наиболее распространенными ценностными ориентациями являются: «поиск и наслаждение прекрасным» - 60%, «познание нового в мире, природе, человеке» - 50%, «социальная активность для достижения позитивных изменений в обществе» - 60%.

Анализ результатов исследования склонности к риску (методика А. Г. Шмелева) показал, что 45% испытуемых имеют среднюю склонность к риску, низкая склонность к риску характерна для 25% респондентов, высокая склонность к риску наблюдается у 30%. Анализ результатов диагностики уровня личностной готовности к риску (методика «PSK» Шуберта) показал низкую готовность к риску у 15% испытуемых; среднюю готовность к риску у 37,5% респондентов.

Между показателями склонности к риску и готовности к риску выявлена положительная корреляционная связь ($r=0.597^{**}$). Это свидетельствует о том, что несмотря на самостоятельность этих феноменов (и соответственно закрепленных за ними понятий), между ними существует прогнозируемая взаимосвязь: склонность к риску, как постоянное увлечение рискованным поведением и актуализированная потребность в нем, отражается на формировании готовности к риску, как временном состоянии, показывающем согласие и желание принимать рискованные решения.

Определены значимые корреляционные связи между показателями склонности и готовности к риску и ценностными ориентациями. Склонность к риску коррелирует с такими ценностями, как: приятное времяпрепровождение, отдых $(0,383^{**})$; высокое материальное благосостояние $(0,457^{**})$; познание нового в мире, природе, человеке $(0,490^{**})$; признание и уважение людей и влияние на окружающих $(0,521^{**})$; социальная активность для достижения позитивных изменений в обществе $(0,453^{**})$. Готовность к риску коррелирует с такими ценностями, как: высокое материальное благосостояние $(0,390^{**})$ и социальная активность для достижения позитивных изменений в обществе $(0,277^{**})$.

Выводы. Обобщая результаты исследования, можно утверждать, что для сотрудников правоохранительных органов наиболее типичным является рисковое поведение как составляющая социальной активности, направленной на улучшение общественной жизни (они готовы рискнуть для общественного блага). При этом рисковое поведение проявляется и в других, значимых для сотрудников правоохранительных органов, сферах: риск ради новых впечатлений, ради признания окружающими, ради материальных благ.

Результаты, полученные в ходе исследования, могут быть использованы при составлении программ психологического сопровождения служебной деятельности, направленных на повышение ее эффективности и безопасности.

Источники и литература

- 1) Врублевский А. В. Склонность и готовность к риску. Восприятие риска офицеромспасателем в условиях чрезвычайной ситуации // Вестник Университета гражданской защиты МЧС Беларуси. 2017. №3. С. 332-341.
- 2) Леонтьев Д.А. Ценность как междисциплинарное понятие. Вопросы философии. 1996. № 4. С. 15-26.
- 3) Фетискин Н.П., Козлов В.В., Мануйлов Г.М. Социально-психологическая диагностика развития личности и малых групп. М. Изд-во Института Психотерапии. 2002. $362~\rm c.$
- 4) Хлоповских Ю. Г. Связь склонности к рискованному поведению и механизмов психологической защиты будущих специалистов экстремального профиля // Воронежский институт МВД России, 2018. №2. С. 87-90.
- 5) Шмелев А.Г. Основы психодиагностики / А. Г. Шмелёв. М., Ростов-на-Дону, 1996 544 с.